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Mol jest jednostką liczności materii. Jest to ilość substancji zawierająca tyle molekuł (atomów, cząsteczek, jonów), ile atomów znajduje się w 12 g izotopu węgla 12C.
Liczba ta zwana liczbą Avogadra (NA) wynosi 6,02 · 1023 molekuł, tj. atomów, cząsteczek lub jonów.
1 mol substancji zawiera zawsze 6,02 · 1023 molekuł (tak jak 1 tuzin zawiera zawsze 12 elementów).
Zapis N - oznacza więc 1 MOL ATOMÓW azotu, tj. 6,02 · 1023 atomów N
Zapis N2 - oznacza więc 1 MOL CZĄSTECZEK azotu, tj. 6,02 · 1023 cząsteczek N2
W 1 molu cząsteczek azotu N2 znajdują się 2 mole atomów azotu N:
1 mol N2 - 1 mol cząsteczek azotu - 2 mole atomów azotu
1 mol N2 - 6,02 · 1023 cząsteczek N2 - 2 · 6,02 · 1023 atomów N
[image: Zapis H2O oznacza: 1 mol cząsteczek H2O, tj. 6,02 · 1023 cząsteczek H2O, 2 mole atomów wodoru, tj. 2 · 6,02 · 1023 atomów H, 1 mol atomów tlenu, tj. 6,02 · 1023 atomów O. Łączna liczba: 3 mole atomów, tj. 3 · 6,02 · 1023 atomów = 18,06 · 1023 atomów.]
Zadanie 1
Dane są 3 mole kwasu siarkowego (IV)
a) oblicz, ile to stanowi cząsteczek kwasu
b) oblicz, ile to stanowi atomów:
- wodoru
- siarki
- tlenu
c) oblicz łączną liczbę atomów zawartych w 3 molach kwasu
Rozwiązanie:
a) 1 mol H2SO3 - 6,02 · 1023 cząsteczek H2SO3
3 mole H2SO3 - 3 · 6,02 · 1023 cząsteczek H2SO3 = 18,06 · 1023 cząsteczek H2SO3
Odp.: W trzech molach kwasu siarkowego (IV) znajduje się 18,06 · 1023 cząsteczek H2SO3.
b) 1 mol H2SO3:
2 mole atomów wodoru, tj. 2 · 6,02 · 1023 atomów H = 12,04 · 1023 atomów H
1 mol atomów siarki, tj. 6,02 · 1023 atomów S
3 mole atomów tlenu, tj. 3 · 6,02 · 1023 atomów O = 18,06 · 1023 atomów O
3 mole H2SO3:
3 · 12,04 · 1023 atomów H = 36,12 · 1023 atomów H
3 · 6,02 · 1023 atomów S = 18,06 · 1023 atomów S
3 · 18,06 · 1023 atomów O = 54,18 · 1023 atomów O
Odp.: W trzech molach kwasu siarkowego (IV) znajduje się 36,12 · 1023 atomów wodoru, 18,06 · 1023 atomów siarki i 54,18 · 1023 atomów tlenu.
[image: Aby obliczyć łączną liczbę atomów zawartych w 3 molach, korzystamy z podpunktu b i dodajemy do siebie obliczone ilości atomów.]
II sposób:
1 mol H2SO3 zawiera:12,04 · 1023 at. H + 6,02 · 1023 at. S + 18,06 · 1023 at. O = 36,12 · 1023 at.
3 mole H2SO3 = 3 · 36,12 · 1023 = 108,36 · 1023 atomów
Odp.: Łączna liczba atomów zawartych w 3 molach H2SO3 wynosi 108,36 · 1023.
Zadanie 2
Oblicz, ile atomów znajduje się w 0,25 mola tlenu
a) atomowego
b) cząsteczkowego
Rozwiązanie:
[image: Korzystamy z definicji 1 mola i układamy proporcję. Bardzo istotne jest odróżnienie tlenu atomowego (O) od tlenu cząsteczkowego (O2) ze względu na różną liczbę atomów zawartych w 1 molu.]
Odp.: W 0,25 mola tlenu atomowego znajduje się 1,5 · 1023 atomów tlenu.
[image: Mol i masa molowa.]
Odp.: W 0,25 mola tlenu cząsteczkowego znajduje się 3,01 · 1023 atomów tlenu.
Masa molowa - masa 1 mola substancji wyrażona w gramach, liczbowo równa jest masie atomowej lub cząsteczkowej.
Masa molowa - M [g · mol-1]
Jeśli masa atomowa węgla mC = 12u, to masa molowa MC = 12 g · mol-1
Jeśli masa cząsteczkowa mCO = 28u, to masa molowa MCO = 28 g · mol-1
Zadanie 3
Oblicz, ile gramów stanowi 0,7 mola wapnia. Ile to atomów?
[image: Przy rozwiązywaniu tego typu zadań należy powiązać ze sobą informacje wynikające z definicji mola. 1 mol, masa molowa, molekuł.]
Odp.: 0,7 mola wapnia waży 28 gramów. W ilości tej znajduje się ok. 25,3 · 1023 atomów Ca.
Zadanie 4
Odważono 4 g magnezu i 4 g wapnia. Która próbka zawiera więcej atomów? Ile moli atomów zawierają te próbki?
[image: Korzystając z definicji mola i masy molowej obliczamy ilości atomów w każdej z próbek. Ponieważ mamy porównać ilości atomów w próbkach, wystarczy porównać mianowniki w obu ułamkach (liczniki są takie same); im większy mianownik (masa molowa), tym mniejsza liczba atomów.]
[image: Mol i masa molowa.]
Odp.: 4 g magnezu zawierają więcej atomów niż 4 g wapnia.
[image: Aby obliczyć ilości moli magnezu i wapnia, układamy proporcje, korzystając z mas molowych.]
Odp.: 4 g magnezu stanowią ok. 0,17 mola atomów magnezu, a 4 g wapnia stanowią 0,1 mola atomów wapnia.
Zadanie 5
W ilu gramach węgla znajduje się tyle samo atomów, co w 96 g siarki?
[image: Korzystamy z proporcji obliczając najpierw, ile atomów siarki znajduje się w 96 g. Taka sama ilość atomów, co w 96 g siarki musi się znaleźć w masie węgla, którą obliczamy korzystając z proporcji.]
Odp.: W 36 g węgla znajduje się tyle samo atomów, co w 96 g siarki.
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Rozwigzanie: Przy rozwiazywaniu tego typu zadar nalezy powiazat ze soba infor-
macje wynikaiace 2 efinii mola:
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Rozwigzanie:
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Korzystajac z definicji mola i masy molowej obli-
‘zamy ilosci atoméw w kaidej z probek.

Poniewaz mamy porwnac ilosi atomow w prob-
kach, wystarczy poréwna¢ mianowniki w obu
ulamkach (icznikisq takie same); im wiekszy mia-
nownik (masa molowa, tym miejsza iczba ato-
méw.
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Aby obliczye losci moli magnezu i wapnia, ukla-
damy proporce, korzystajac 2 mas molowych.
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Rozwigzanie:
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Korzystamy z propordi obliczajac najpierw, ile
atomow siarki znajdue i w 96 g.

‘Taka sama los¢ atoméw, co w 96 g siarki musi sig
znaledé w masie wegla, ktérg obliczamy korzy-
stajac z proporgj.
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Zapis H,O oznacza:

Laczna liczba:

1 mol czasteczek H,0, tj. 6,02 - 10” czasteczek H,0
2 mole atoméw wodoru, tj. 2 6,02 - 10* atoméw H
1 mol atoméw tlenu, tj. 6,02 - 10** atoméw O

3 mole atomow,
tj. 3 - 6,02 - 10% atomow = 18,06 - 10> atomow
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¢) 36,12 -10* atoméw H ‘Aby obliczyétaczna liczbe atomeéw zawartych w 3
18.06 - 10 atoméw S molach, korzystamy z podpunktu b  dodajemy do

+ 5418 - 107 atoméw O siebie obliczone ilosci atomow.
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Korzystamy z defiicj 1 mola i uklada-
my proporcje:

Bardzo istotne jest odrsnienie tlenu
atomowego (0) od tlenu czasteczko-
wego (0,) ze wzgledu na ré2ng liczbe
atomow zawartych w 1 molu.




